协调好疫情防控与经济增长的关系

刘志彪 陈柳

习近平总书记在北京调研指导新冠肺炎疫情防控工作时指出,我国经济长期向好的基本面没有变,疫情的冲击只是短期的,不要被问题和困难吓倒。当前,我们处于疫情防控的关键阶段,而实践证明防控疫情蔓延目前最有效的办法,还是隔离和防止交叉感染。这个办法对经济增长的一个主要副作用是在一段时间内影响企业复工和服务业需求。为降低疫情的影响,应有效地协调好疫情防控与经济增长的矛盾。一方面,疫情的防控状态直接决定了全年经济的走势,是影响今年全年经济情况的主要变量。另一方面,经济稳定增长是我们抵御各种风险的最大保障,只有实现稳定的经济增长,才能保证短期的疫情冲击不会演化成引致经济衰退的因素。

疫情对中国经济是短期脉动式冲击

世界卫生组织宣布将新型冠状病毒感染的肺炎疫情列为国际公共卫生紧急事件(PHEIC),要求先观察3个月,3个月内若疫情消失便会自动解除警报。这次疫情导致春节假期之后的生产生活恢复延期,外资和外商在华业务有所停滞,一些国际经济交流活动被迫中断。这对中国乃至全球的经济增长都会带来一定的负面影响,但我们应客观看待这一影响,坚定信心,积极应对。

这次疫情对经济的影响其实是一个短期的脉动式冲击。列入 PHEIC 对中国经济的影响,最终还是取决于此次疫情蔓延的程度和持续的时间。在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下,全国各地都有效地动员起来了。只要所采取的隔离措施真正被有效执行,不再出现新的疫情中心,那么在较短时间内打赢这场硬仗也是必然的。一旦疫情出现拐点,生产和消费活动将迅速恢复。因此,它对中国经济的影响将是短期的,并非是中长期的、全方位的深度影响。

与此同时,在开放经济的条件下,疫情不能靠一个国家自我控制,而必须引起全球各国高度重视,动员各方力量一起来协同防控,从而最大限度地减少流动中的传染,并在信息和运作的开放、透明、协调中,最快地控制住疫情的全球蔓延。

此外,短期事件不可能从根本上动摇中国产业供应链的真正竞争力。有说法认为,列入 PHEIC 会加速外资企业撤离,加速工作职位回流美国等国家,这是一种比较短视的看法。目前世界上还没有一个发达经济体可以真正离开中国在四十年改革开放中形成的现代产业体系和完整的高性价比的供应链。新冠肺炎疫情只是暂时打乱了这种供应链的运作体系,并没有毁坏它的需求结构,也没有毁坏它的潜在供应能力和长期积累的人力资本和技术资本。一旦实施的隔离控制有效,不让病毒多次交叉感染,生产很快就会恢复,中国现代产业链的竞争力依然坚如磐石。



防止疫情对经济面影响的趋势化

当前疫情对中国经济的影响虽然是短期的、局部的,但我们也不能盲目乐观,在世界卫生组织宣布的 3 个月观察期内,如果我们不有力地贯彻中央疫情防控的重大决策,不采取坚决有力的措施,疫情的短期 冲击也可能会对中国经济产生趋势性、长期的影响。目前,我们需要重视的风险主要有以下几方面。

恢复开工时间延期造成的损失。现在被动延长假期,不同于我们过去主动实施"十一"黄金周小长假,过去的黄金周小长假是在产能过剩的背景下进行的,不仅有助于压缩过剩的供给,还可以创造巨大的需求,带来服务业需求的大爆发。

劳动效率的降低。现在出于社会整体防疫的考虑,各行各业产业链的内在联系可能被打乱,劳动者的 上班时间、工作情绪和劳动效率都可能由此下降并持续较长时间。

企业运行成本全面上升。由于产业链部分断裂、社会资源向防疫工作倾斜,短期需求冲击使经济活动中的要素供求处于紧张运行状态,部分原材料、人工、物流的成本急速上升。

服务业企业面临困境。交通、旅游、餐饮等人流密集和需要面对面服务的第三产业短期内将受到重大挫折,部分企业甚至困难重重。由于我国服务业现在已经占据国民经济将近 60%的产出,对服务业的冲击将在短期内较大程度地影响经济。

部分企业的现金流将出现断流风险。一些订单取消、暂时无法复工的企业,在短期内的收支情况将发生恶化。这些企业暂时没有经营收入入账,但工资、社保、房租、贷款利息等刚性支出照旧发生,这将对这些企业能否继续经营形成重大挑战。

此外,这次疫情可能较大影响制造业占据优势地位的江苏,尤其是广大中小企业、劳动密集型企业和 出口订单企业的供给侧。开工延迟或开工不足,将会打乱这些企业产业链、供应链体系的正常运作,从而 进一步影响制造业的需求总量和需求结构。

精准施策,确保经济平稳运行

在应对疫情的过程中,我省各类企业面临的困难各不同,需要分类指导、精准施策,切实帮助企业克服困难,确保经济平稳运行。

在具备防疫条件的基础上有序组织制造业尤其是中小企业复工复产。当前,我省有序引导制造业企业复工是当务之急。一是尽快组织力量生产,充分供应企业疫情防护用品(如口罩、手套、防护服等),给有条件复工的企业职工提供充足的安全保障。二是不提倡整个区域实施"一刀切"的政策,允许企业在做好相关隔离、防护工作的前提下,根据企业自身实际,灵活安排、自行决定复工复产时间,有序组织复工复产。三是排查和减少不科学的交通梗阻,尤其是有序恢复县乡公共交通,为工人返程复工创造交通条件。

对短期内无法复工的企业给予特殊的降成本政策。对于餐饮、娱乐、旅游、电影、会展等服务业,以及疫情严重地区短期无法复工的企业,关键是要保企业生存,核心是保企业现金流。对于这类企业,一是对企业到期贷款的还贷,给予一定时间的宽限,在此期间还贷的不进入失信名单,贷款利息适当下浮。二是呼吁经营场所或工厂的出租方给予房租延期缴纳的便利,提倡双方协商减免一定租金。三是降低本年度固定资产投资规模,用于对企业相关税费进行退还和减免。

为公共民生、医疗卫生类的企业加快生产提供保障。口罩、保健品、药品等由疫情引发需求大量增长的行业,以及相关的物流配送,将是今年行业新的增长点,这些行业的生产条件受疫情的限制比较小。这些行业要抓住当前疫情防控的关键时期,保障要素供给,开足马力生产,既保障公共服务,又能拉动经济增长。对于这类企业,一方面,协助企业组织工人返程复工或就地招工,协调交通运输、进出口、通关等环节,保障企业原材料和供应链通畅,对于供应链交通受阻的开设绿色通道;另一方面,确保政府对相关产品征收征用的资金到位,保障企业生产运行的持续性和积极性。

为企业信息化和互联网化发展进一步创造条件。2003 年 SARS 之后,中国互联网企业迎来了重要的发展阶段。此次新冠肺炎疫情可能催生我国企业信息化和互联网化的新一轮发展,为此,可加快或提前对本年度 56 产品的相关投资,既可以对冲经济下行压力,又能为广大企业信息化创造基础设施建设条件。提倡互联网巨头运用云计算等信息技术,为中小企业低价提供在线办公、在线学习等工具,提高中小企业在疫情阶段灵活工作的效率,进一步提升中国经济体系的信息化水平。